APENDICE A - MANUAL DIDATICO DE EQUAGOES LITERAIS E SUAS
APLICACOES

MANUAL DIDATICO

OBJETIVOS ESPECIFICOS

v’ Entender 0 conceito e a
importancia das equacdes literais
para a formacdo do aluno em nivel
médio;

v' Situar-se no processo de ensino e ) )
aprendizagem  das  equacBes Equagﬁes the FailsS
literais; . =

v Reconhecer e solucionar problemas e SuaS Apllcagoes
aplicados modelados por equacdes
literais;

v' Conhecer praticas pedagogicas
alternativas com possibilidade de

inser¢do no ambiente escolar.



APRESENTACAO

Este Manual Didético é destinado aos profissionais que ministram aulas de matematica no
Ensino Basico e tem como objetivo desmistificar o conceito e o uso de Equacdes Literais em
sala de aula. Serdo abordados o significado, as caracteristicas e a importancia de ensinar esse
tipo de equacdo aos alunos. Em adigdo é apresentado um tutorial para auxiliar o professor na
solucdo de problemas, usando os passos algéebricos corretos. Ao final, serdo apresentados
diversos usos e aplicacdes atraves de exemplos e exercicios propostos.

Note que em cada exemplo e exercicio proposto, é explicitado o uso/aplicacdo da
Equacdo Literal em questdo. Essa forma de apresentacdo das questdes visa auxiliar o
professor na busca por mais informagdes que estdo implicitas na situacdo problema e que
podem enriquecer a didatica do conteddo em questdo. Além disso, esse método ajuda o aluno
a perceber as aplicabilidades e a importancia desse estudo para a sua formacéao.

Boa aulal

Os autores

1. O QUE sA0 EQUACOES LITERAIS?

As Equacdes Literais de uma variavel real sdo equacgdes (expressdes ou formulas) que
possuem, além da variavel (ou incégnita) em questdo, coeficientes (ou parédmetros)
representados de forma genérica por letras, e, por isso recebem o nome de Literais.

Esse processo de resolucdo de uma dada formula para uma dada letra que representa a
varidvel, considerando as outras letras como representantes de constantes (valores
conhecidos) é chamado de Resolucdo de Equacdes Literais.

Em uma linguagem mais simbolica, elas podem ser entendidas também como “receitas”
matematicas para se encontrar o valor numérico de uma variavel em funcdo de quantidade(s)
dada(s). A letra que representa a variavel em questdo quase sempre significa algum tipo de
quantidade do mundo real tais como volume, temperatura, pressdo, quantidade de juros, um
investimento ganho, etc. Esta variavel possui uma relacdo estabelecida com outras
quantidades que também sdo atribuidas letras (ou nomes) na “receita”.

O fato é: se soubermos os valores de todas as quantidades envolvidas exceto a de uma
delas, podemos lancar esses valores na equacdo (que também pode ser entendida como a lei
de formacéo do problema) e encontrar o valor da quantidade indeterminada em fungédo das

quantidades dadas.



Dessa forma, as Equacgdes Literais podem ser entendidas como férmulas-padrdo que
explicam algo e caracterizam algum fendmeno. Por exemplo, em geometria, se quisermos
calcular o perimetro (P) de um quadrado em funcdo dos seus lados (l) usamos a expressdo
literal P=4l. O importante de se mencionar aqui é que muitas vezes, na pratica, estamos
preocupados em saber a dimenséo do lado I, dado um valor de P.

Por exemplo, quando se quer construir um terreno em forma de um quadrado com maior
lado possivel respeitando os recursos financeiros disponiveis (geralmente 0s recursos
financeiros sdo escassos) para cercar/murar todo o terreno é 6bvio que se deve verificar o
preco do material por unidade de perimetro e determinar qual o maior perimetro que se pode
obter com a quantia em dinheiro que se tem em médos. Com o valor de P definido pode-se
calcular o valor de | que resolve o problema. S6 que para tal, teriamos antes que explicitar |
em funcéo de P, pela expressao I1=P/4.

Dai a flexibilidade e a eficacia de se trabalhar com Equacdes Literais, visto que sempre
podemos escolher uma das letras que representam as grandezas envolvidas como variavel e as
outras restantes como constantes a determinar (valores que serdo dados para encontrarmos o
valor numérico da variavel em questdo).

Essas equacOes tém sua grande importancia quando usadas para generalizar e modelar
matematicamente diversos fendmenos e situacBes em todas as areas do conhecimento. Uma
vez modelado, as informagdes sobre um dado fendbmeno podem ser obtidas através da solucéo
da equacdo que o representa. Alem disso, os alunos podem checar diversas informagoes que
estdo implicitas na situacdo pela analise das relacGes entre as quantidades envolvidas e
entender completamente o problema de forma ldgica e critica, o que seria dificil de se obter
apenas com quantidades dadas numericamente.

Por exemplo, a equacéo s=s,+vt modela a situagdo que descreve a posicdo final de um

(I3

movel em fungdo do tempo em movimento uniforme (MU). Nesse caso a letra “s” representa

2 [y

a posicao final do modvel, a letra “sy” representa sua posi¢cdo inicial, “v” a velocidade
(constante) e “t” o tempo. Observe que nesse caso, a posi¢ao inicial e a velocidade constante
do moével devem ser quantidades conhecidas no problema. Com algumas manipulacGes

algébricas podemos explicitar o valor de “t” em fungdo das outras grandezas, ¢ assim, teremos

S-S « . L
t= % . Com a equacio nesse novo formato, além de calcularmos o tempo necessario para
v

se percorrer determinado deslocamento ou trajetéria, podemos afirmar que nessa lei, a

variavel “t” ¢ diretamente proporcional a variagdo de espago (s-—s,) percorrido, isto é, quanto



maior o deslocamento, maior o tempo gasto para percorré-lo. Além disso, podemos observar
que o tempo é inversamente proporcional a v, isto é, quanto maior a velocidade menor o

tempo gasto no deslocamento (s —s,) do movel.

Tanto no caso do lado do quadrado quanto no caso do tempo neste Gltimo exemplo, temos
exemplos de equacdes literais de grau 1. Nos exemplos, podemos perceber as informacdes
que estdo implicitas nos problemas e que podem ser colocadas a tona pelo professor em sala
de aula no momento da explicag&o.

Note também que essas conclusdes e interpretacbes s6 foram possiveis a partir do
momento em que se conseguiu explicitar uma varidvel em funcdo das outras. O seu aluno
também s6 chegara a essas conclusfes por si s@, a partir do momento em que aprender 0s
procedimentos necessarios para isolar a variavel em questdo. Por isso, ndo menos importante
do que conceituar uma Equacdo Literal é saber os passos para isolar a variavel em questéo e
solucionar o problema.

Como material de partida, a seguir sdo apresentadas operacGes algébricas que podem
ajudar no desenvolvimento da solugdo de uma Equacdo Literal de Grau 1. Essas operacOes
geralmente se resumem em cinco passos e podem ser estendidos para a solucdo de outros

tipos de equac0es literais.

2. SOLUCIONANDO UMA EQUACAO LITERAL

Com o objetivo de facilitar a resolucdo de uma equacao literal, apresentamos a seguir uma
proposta de “passo a passo”. Os passos ndo precisam seguir necessariamente a ordem
apresentada. E importante destacar que o professor tem total autonomia para escolher os
passos que julgar convenientes, a fim de alcancar em cada caso, a solucdo de forma com que
os alunos a compreendam.

Nesse sentido, podem aparecer no decorrer da solucdo, situacdes que necessitem, por
exemplo, de um balanceamento da equacéo, do uso da propriedade distributiva, das operacdes
com fracGes, entre outras operacdes algébricas.

Segue a proposta de “passo a passo” para resolucdo de Equagdes Literais:

Passo 1. Leia o problema atentamente. Releia o problema para identificar o que ele pede
para ser solucionado.

Passo 2. Escolha uma letra para representar a varidvel desconhecida no problema (em

geral, usa-se a letra “x” para representa-la).



Passo 3. Traduza o texto do problema para a linguagem algébrica em forma de equacéo
matematica equivalente. Em qualquer interpretacdo do problema que remeta/envolva a
variavel em questdo, devemos ter o cuidado de sempre usar a mesma letra para representar a
mesma variavel.

Passo 4. Resolva a questdo utilizando as regras adequadas e encontre a solucao pedida:

4.1 Observe se na equacdo existem expressoes que estdo entre parénteses. Caso
existam, desmembre-as utilizando a propriedade distributiva da multiplicacéo;

4.2 Verifique se a equacao envolve fragcdes. Neste caso, a orientacdo € determinar
0 m.m.c. entre todos os denominadores de todos 0s termos (em ambos 0os membros da
equacéo) e usar operagdes com fracOes para reescrever a equagao sem denominadores.
Neste passo, a orientacdo 4.1 pode ser requisitada novamente;

4.3 Passe todos os termos que envolvam a incognita em questdo para um dos lados
(membros) da igualdade e os que ndo a contém, para o outro lado. Para isso, aplique a
regra da adicdo: os termos que mudam de membro mudam também de operagdo
(mudam o sinal) no novo membro para que a equagdo permaneca inalterada;

4.4 Efetue célculos com o objetivo de simplificar as expressfes resultantes em
ambos 0s membros da equacgéo;

4.5 Determine o valor da incdgnita aplicando a propriedade da divisao no conjunto
dos nameros reais: passe o valor que multiplica a incognita em um dos membros da
equacdo como divisor do outro membro da equacéo;

4.6 Simplifique a expressdo encontrada e cheque as relagdes entre as quantidades
envolvidas;

Passo 5. Revise a solugdo encontrada, confirme sua resposta e interprete os resultados.

3. EXEMPLOS E APLICACOES

Nos exemplos a seguir, note que 0s passos sugeridos na secao anterior sdo explicitados

durante a resolucéo de cada questdo para facilitar o entendimento do leitor.

Exemplo 1. Em uma balanga, de um lado foram colocados 7 limdes e 8 macas e do outro 25
limdes e 2 macas, de modo que os pratos da balanca ficaram em equilibrio, conforme
ilustrado na figura abaixo. Pergunta-se: o peso de uma magé equivale ao peso de quantos
limdes?



Resolucao:

Passo 1: O problema pede para que seja estabelecida a equivaléncia de pesos entre magas e

limdes.

Passo 2: As magas serdo representadas pela letra “m” e os limdes pela letra

Passo 3: Como os pratos estdo em equilibrio temos a seguinte equacao:
8m+71 =2m+ 25l

Passo 4.3: Como se trata de uma balanca, ao retirarmos a mesma quantidade de frutas de

ambos os lados, o conjunto permanece em equilibrio, assim, retirando 7 limGes de ambos 0s

lados, obtemos:

uI”

8m+71-71=2m+ 251 -7I
Passo 4.4

8m=2m+18|
Passo 4.3: Agora, retiramos duas macas de ambos os lados

8m—-2m=2m-2m+18I|
Passo 4.4

6m =18l

Passo 4.5: Divide-se ambos os membros por 6 (a proporgao permanece)
6m_18l
6 6
=1Im=3l

Passo 5: Assim concluimos que o peso de uma maca equivale ao peso de trés limdes.

Exemplo 2. A escala Celsius possui 0 ponto zero na temperatura que a agua congela (ponto
de fusdo, 0°C) e 100°C na temperatura que a agua ferve (ponto de ebuli¢do). Por sua vez, na
escala Fahrenheit o ponto de fusdo equivale a 32°F, e o ponto de ebulicdo da agua a 212°F.
Qual a expressdo que fornece a conversdao de uma temperatura da escala Fahrenheit para
Celsius?

Resolucao:

Passo 1: O problema pede para que seja estabelecida uma relagdo de equivaléncia entre as
escalas Celsius e Fahrenheit.

Passo 2: A temperatura na escala Celsius serd representada pela letra “C” e na escala

Fahrenheit pela letra “F .
Passo 3: Observando o esquema a seguir, iremos aplicar o teorema de Tales para obtermos as
propor¢oes equivalentes e armarmos a equacao.



Escala Celsius Escala Fahrenheit
100°Crp= = = = = = === === - - - = 212°F
C oo o o - =23
0°C et e e e e e e e - - - - = 32°F
C-0 F-32
100-0 212-32
C _F-3
100 180

Passo 4.4: Simplificando (dividindo por vinte) os denominadores de ambos os membros
temos:

C _F-3
5 9
Passo 4.4

Aplicando o produto dos meios pelos extremos temos:

9C =5(F —32)
Passo 4.5: Dividindo-se ambos os membros por 9

9C 5

—=—(F-32

5 —g(F—32)
Passo 5: A expressao pedida é a seguinte:

czg@—%)

Exemplo 3. Numa reunido a razdo entre o nimero de homens e mulheres ¢ 3:7 . Sabendo-se
que no recinto encontram-se “K” pessoas, qual o percentual de homens presentes nessa
reuniao?
Resolucéo:
Passo 1: O problema pede para que seja calculado o percentual de homens em relagéo ao total
de pessoas presentes.
Passo 2: Iremos representar o total de homens por “h e o total de mulheres por “m”.
Passo 3: Como a razdo entre homens e mulheres é 3: 7, podemos escrever:
h = 3 D).
m 7
No recinto encontram-se “K * pessoas, logo podemos escrever:



m+h=k (2).
h 3 . .
Passo 4: Na eq.(1) E=7apllcando 0 produto dos meios pelos extremos e, em seguida,

isolando a variavel m em funcéo de h, obteremos:

h_3
m 7
3m=7h
7h
m=—
3
Passo 4: Substituindo o valor de m encontrado nessa ultima igualdade na eq.(2), temos:
7h
—+h=k
3

Passo 4.4: Para simplificarmos a equacdo vista anteriormente, multiplicamos ambos o0s
membros por 3.Assim, obtemos a seguinte expressao:
7h+3h =3k
Passo 4.4: Somamos os termos semelhantes do primeiro membro, obtendo:
10h =3k
Passo 4.5: Divide-se ambos os membros por 10, para obtermos h em funcéo de k :
3k
h="
10
Para reescrevermos o valor obtido de h em forma de porcentagem, multiplicamos essa Ultima
igualdade por 100, para concluirque

h= (@jk (em %)
10
Passo 4.6

Ou seja, h=30% de k
Passo 5: Portanto, dentre os presentes na reuniao30% sao homens.

Exemplo 4. Em uma superficie em forma de trapézio, a base maior é o triplo da menor.
Sabendo que sua area mede 100 m? calcule a medida de sua altura.
Resolucao:
Passo 1: Vamos calcular a altura do trapézio.
Passo 2: A base menor sera representada pela letrab, a base maiorpor 3b, ja que essa medida
equivale a trés vezes a medida da base menor. Por sua vez, a altura seré representada pela
letrah, conforme esquematizado na figura seguinte:

b

T——+

Passo 3: A area do trapézio é dada por : A=



Na qual, substituindo os valores correspondentes temos a seguinte equacgéo:
100 — (30+b)h

Passo 4: Simplificando a expressédo acima, temos:
100 = 2bh

Assim concluimos que: h = %

Exemplo 5. Utilizando o regime de juros simples, por quanto tempo se deve aplicar um
capital para que ele dobre o seu valor?

Resolucéo:

Passo 1: Vamos determinar o tempo de aplicacdo do capital

Passo 2: Representaremos 0s juros pela letra “J ” o capital por “C ™, a taxa por “i” o tempo
por “t” e o montante por “M .

Passo 3: Os juros de uma aplicacdono regime simples sdo calculados pela seguinte férmula:
J=C.it

Passo 4: Para que o capital dobre o seu valor é necessario que o montante seja igual a 2C.
Como M =C+J, necessariamente devemos ter J =C. Substituindo essa Ultima igualdade

na formula de juros, temos: C =C.it
Passo 4.5

Dividindo-se ambos os membros por C:
C Cit
—_———
cC C
1=it=>
it=1
Dividindo-se ambos os membros por i :
it 1 1
—=-=>t=-
i i
Passo 5: Portanto, o capital dobra o seu valor quando o tempo equivale ao inverso de sua
taxa.

Exemplo 6. Em um estacionamento tem-se um total de N veiculos, entre motos e carros.
Sabendo-se que ha P rodas, qual a expressdo que fornece o niimero de motos e carros em
funcdode N e P?
Resolucéo:
Passo 1: Vamos determinar o nimero de motos e carros em funcéo do n° de veiculos(N ) e do
n® de rodas (P).
Passo 2: Os carros serdo representados pela letra C e as motos pela letra M .E o total de
veiculos serd representado pela equagdo abaixo:
C+M=N(1)

Passo 3: Como cada carro possui quatro rodas e cada moto duas, o total de rodas sera
representado por:

4C+2M =P (2)



Passo 4: Da equacdo 1 subtraimos M em ambos 0os membros da equacéo, a fim de isolarmos
o valorde C.

C+M-M=N-M=C=(N-M)(@3)
Passo 4.4: Substituimos na equacdo (2) o valor de C encontrado na equacéo (3):

AC+2M =P =4(N-M)+2M =P

Passo 4.1: Aplicando a propriedade distributiva,temos:

AN —4M +2M =P = 4N -2M =P (4)
Passo 4: Subtraindo Pe adicionando 2Mem ambos os membros da equagéo (4) temos:

4N -2M —=P+2M =P-P+2M = 4N -P =2M (5)
Passo 4.5: Dividindo-se ambos 0s membros dessa equagao por 2, temos:
AN-P 2M 4N-P AN - P

> = > = =M=M =

Passo 4.4: Substituindo essa Gltima igualdade na equacao 3 temos:

C:(N—M):C:N—(4N_PJ(G)

2
Passo 4.2: Calculando o0 m.m.c. dos denominadores dos termos do 2° membro da eq. (6)
temos:

C

2 2

_2N_(4N-P
2 2

Passo 5: Assim concluimos que o n° de carros é dado porC = e 0 n° de motos é dado

por M = 4N2_P :

Exemplo 7. Em uma viagem de uma cidade para outra, um carro partiu do quilémetro 15 e
encerrou a viagem no quildometro 235 com uma velocidade “v” levando “t” horas para
conclui-la. Se o condutor do veiculo dobrasse a velocidade do automoével em quanto tempo
realizaria 0 mesmo percurso?
Resolucao:
Passo 1: Determinar o tempo de viagem com o dobro da velocidade.
Passo 2: A velocidade sera representada por v e 0 tempo por t.
Passo 3: Vimos no inicio desse material, que a posicao final de um mével em Movimento
Uniforme (M.U.) é dada pela expresséo:
S=5,+Vt,
Onde S, é a posi¢éo inicial do veiculo.
Passo 4: Iremos substituir os valores da posic¢éo inicial e da final, informados na questao.
S=s5,+Vt
235 =15+wt
Passo 4.3: Subtraimos 15 em ambos os membros:
235-15=15-15+wt
220 =t |
ou, equivalentemente

vt =220
Passo 4.5

\%



Passo 4.5: Dividindo-se ambos os membros por v

w_ 220

Vv \'

(220
\Y

Passo 5: Portanto o tempo gasto na viagem é tzﬁ, quando o carro “anda” a uma
Vv

velocidade v.
Mas a resolucdo do problema néo termina agora.A pergunta €, se dobrarmos a velocidade para
2V, 0 que aconteceria com o tempo?
Passo 4: Vamos fazer a substituicdo na expressao que calcula t.
20
2v
110
Vv
Passo 5: Logo, como é de se esperar, quando dobramos a velocidade, o tempo cai pela
metade.

t

t

Exemplo 8. Uma caixa d’agua retangular tem sua base quadrada com lados de medida “a
”.Sabendo que seu volume ¢ igual a 45 m°, calcule a medida de sua altura.

Resolucéo:

Passo 1: Determinar a altura da caixa d’agua.

Passo 2: A altura da caixa sera representada por he o volume por v.

Passo 3: O volumev é o produto da area da base A, pela altura:

v=A.h
Como os lados da base sdo iguais, teremos:
v=a’h
Equivalentemente

a’h=v

Passo 4: Substituindo o valor de v teremos: a®.h = 45

Passo 4.5: Dividindo-se ambos os membros por a’

a’h 45

@ &
45
Y

Passo 5: Portanto, a altura da caixa € igual ao volume dividido pela area da base.



4. EXERCICIOS

Nas questbes de 1 a 20, encontre a solucdo para as equacdes literais, na variavel
indicada:
1.P = 2L+ 2C, em C (Perimetro P de um terreno retangular de largura L e comprimento C).
2.V =Bh, em B (Volume V de um prisma de altura h e area da base B).
3.V =RIl,emR (Tensdo V em um circuito elétrico) onde | é a corrente e R a resisténcia.
4.V =4abc, em ¢ (Volume V de uma caixa de base retangular, cujas dimensdes sdo a, b e c).
5.V =7.r’h, emh (Volume V de um cilindro de raio i e altura h).
6. A+B+C =180°, em B (Soma dos angulos internos de um triangulo, sendo A, B e C as
medidas dos seus angulos internos).
7. P=1°R, emR (Poténcia P em um circuito elétrico, onde | é a corrente e R a resisténcia).
8. ax+b =0, em x (Equacdo linear com uma incégnita), sendo a o coeficiente de x e b o
termo independente.
9. y=mx+b, em m (Equacdo reduzida da reta e coeficiente angular), onde y é a ordenada, x
a abscissa e b o coeficiente linear.

1 A . «
10. S = Eatz, em a. (S representa a distancia percorrida, sendo a o valor da aceleracdo do
movel e t o tempo).

1 o :
11. K= > mv?, em m (Energia cinética K, sendo m a massa do corpo e v a sua velocidade).

KT . ] x
12. V :?, em T. (Volume V de um gas, onde K é uma constante, P a pressdo e T a

temperatura).

13. V =%7z.r2h, em r (Volume V de um cone, sendo r o raio da base, h a altura do cone e
uma constante).

14. x = aT+b' em a (Média aritmética de dois nimeros) onde x é o valor da média, a e b sdo
nameros reais.

15. F = %C +32, em C (Relacdo entre temperatura em grau Celsius (C) e Fahrenheit (F)).

16. M =C +Cit, em i (Montante M, onde C € o capital, i a taxa e t o tempo).
17.J =Cit, em i (Juros Simples J, sendo C o capital, i a taxa e t 0 tempo).

18. S =27.r* + 2z.rh, em h (Area superficial S de um cilindro, onde r é o raio da basee h é a
altura).

19, A= (BEDN

, em B (Area de uma regido plana trapezoidal, onde B ¢ a base maior, b a
base menor e h é a altura).

20. A= z.r’, em r (Area de uma superficie circular, onde r é o raio e m uma constante).

Nos exercicios de 21 a 27 utilize as solugdes genéricas das equagdes literais dos exercicios
de 1 a 20 para encontrar a solucéo particular do problema em questéo.



21. Altura de uma caixa retangular. Uma caixa retangular tem a base com largura medindo
5 cm e comprimento de 8cm. Se o volume do sélido é 120 cm®, determine a altura da caixa.
(Ver exercicio 4)

22. Altura de uma lata de 6leo. Uma empresa fabrica latas de 6leo na forma geométrica de
um cilindro. A exigéncia € que o raio da base seja igual a 5 cm e que a lata comporte um
volume igual a 625 cm®. Qual deve ser a altura das latas de 6leo com essas condicdes? (Ver
exercicio 5)

23. Taxa de juros simples. Um capital de R$ 2.000,00 foi investido na poupanca por 5 anos.
Se 0s juros nesse periodo retornaram uma quantia de R$ 400,00, qual a taxa de juros praticada
nesse investimento? (Ver exercicio 17)

24. Terreno retangular. Se um terreno retangular possui perimetro (P) igual a 100 metros e
largura (L) de 20 metros, calcule o comprimento (C) do terreno. (Ver exercicio 1)

25. Conversdo de temperaturas. Em um site da internet, especializado em divulgar
temperaturas diérias de qualquer lugar no mundo, foi possivel verificar que a temperatura na
cidade de Petrolina em um determinado dia era de 95°F. Qual o valor dessa temperatura em
graus Celsius? (Ver exercicio 15)

26. Raio de uma regido circular. O jardim da casa de Manoel tem o formato circular. Se a
area desse jardim é de 25 m?, qual o valor do raio desse jardim circular? (Ver exercicio 20)

27. Regido Trapezoidal. A frente de uma igreja foi construida no formato de um trapézio. Se
a altura (h) da igreja mede 10 metros, a base menor (b) mede 15 metros e a area (A)
construida de frente é de 225 m?, encontre a outra base (B) dessa regi&o frontal que tem o
formato trapezoidal. (ver exercicio 19)

Nos exercicios de 28 a 34 traduza cada frase a seguir para a linguagem matematica
equivalente. Em cada caso, represente pela letra x a quantidade que se quer
determinar:

28. Duas vezes a soma de um nimero com 5 é igual a 30.

29. A soma de duas vezes um numero com 5 € igual a 30.

30. Quatro vezes a diferenca entre um nimero e 5 é igual a 24.

31. A diferenca de quatro vezes um namero com 5 é igual a 24.

32. A soma de duas vezes um nimero inteiro com trés vezes 0 seu sucessor € igual a 48.

33. A soma de quatro vezes um namero inteiro impar com duas vezes 0 préximo numero
inteiro impar € igual a 46.

34. Solucione a equacdo montada nos exercicios 28 e 32.

Nos exercicios de 35 a 46, resolva os seguintes problemas com nimeros inteiros:

35. Problemas numéricos. Um numero é cinco vezes maior do que outro. Se a soma do
menor com duas vezes 0 maior € 45, determine esses dois numeros.

36. Problemas Numéricos. Um nimero é quatro vezes menor que outro. Se cinco vezes o
menor nimero menos duas vezes o maior € 4, determine esses dois numeros.

37. Problemas Numéricos. Um nimero é sete vezes menor que outro. Se quatro vezes o
menor numero somado com duas vezes 0 maior € 62, determine esses dois niUmeros.

38. Problemas Numéricos. Um numero é dez vezes maior que outro. Se a soma do dobro do
menor nimero com o triplo do maior numero é 55, determine os dois numeros.

39. Problemas Numéricos - inteiros consecutivos. Encontre dois numeros inteiros
consecutivos tais que a soma do dobro do primeiro inteiro com o triplo do segundo inteiro é
28. (Dado: Se x é o primeiro inteiro, o proximo inteiro sera representado por x+1)



40. Problemas Numericos - inteiros consecutivos. Encontre dois nimeros inteiros impares
consecutivos tais que trés vezes o menor inteiro € cinco vezes maior que o dobro do segundo.
(Dado: Se x representa o0 primeiro inteiro impar, o proximo inteiro € representado por x+2)

41. Problemas geométricos - dimensdes de um retangulo. O comprimento de um retangulo
€ 1 cm maior que o dobro da sua largura. Se o perimetro do retangulo é 74 cm, encontre as
dimensdes do retangulo.

42. Problemas geométricos - dimensdes de um retangulo. O tamanho de um retangulo €
cinco metros menor que o triplo de sua largura. Se o perimetro do retdngulo é de 46 metros,
quais as dimensdes do retangulo?

43. Problemas geométricos - tridngulos. A base de um triangulo is6sceles é 3cm menor que
o tamanho de cada lado restante (os outros dois lados iguais). Se o perimetro do triangulo é 36
cm, calcule as dimensdes dos trés lados do triangulo.

44. Em uma festa na boate, os valores dos ingressos da entrada eram os seguintes: R$ 8,00
para homens e R$ 6,00 para mulheres. O dono da boate contabilizou a venda de 500 ingressos
e uma arrecadacdo de R$ 3.600,00 com a venda dos ingressos. Pergunta-se: Quantos homens
e quantas mulheres haviam na festa?

45. Manoel comprou 80 pecas de roupa para revender em sua loja entre camisas e bermudas.
Cada camisa lhe custou R$ 35,00 e cada bermuda custou R$ 20,00. Se ele pagou um total de
R$ 2.350,00 na compra das roupas, quantas camisas e quantas bermudas Manoel comprou
para revender?

46. Num estacionamento ha carros e motos totalizando 80 veiculos. Sabendo que o nimero de
rodas é 220, qual a quantidade de carros e motos?

5. RESPOSTAS DOS EXERCICIOS IMPARES

ta="3R=Y sh=Y 7R=P om=YP 11m=FHis, |

4 I m.r I X v z.h
15.(::%(!2—32) 17.i=é 1082270 51 h_zem 23.i=4%aa 25 35°C 27,
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e% 39. 5e6 41. 122cme25 cm 43. 13 cm, 13 cm e 10 cm 45. 30 bermudas e 50

camisas.



